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Чар но быль ская ка та стро фа, 
упа дак, Даб ра вес це. Рэа ліс тыч ны 
лан цу жок са зра зу ме лым ін тэр тэкс там 
пра ніз вае жыц цё і, як вы нік, 
пер са наль ную вы ста ву бе ла рус ка га 
ім прэ сі я ніс та Ля во на Гры шу ка. 
20 лі пе ня экс па зі цыя пле нэр ных 
пей за жаў «Даб ра вес це» адкрылася 
ў Па ла цы мас тац тваў ся род ін шых 
экс па зі цый юбі ля раў. Біб лей скі 
ма тыў, што ка жа пра шчас лі вую 
вест ку аб збаў лен ні ча ла ве ча га ро ду 
ад гра ху праз па ку ты Бо жа га Сы на, 
тлу ма чыц ца тут у больш «зям ным» 
сэн се. Даб ра вес це — як па збаў лен не 
ад тры ва ла га бо лю і пе ра ход да но ва га 
жыц ця. Мо жа, без ах вяр, 
без аб вя шчэн ня аб вы ра та ван ні, 
без дзі во саў. Але ў рэ аль ным жыц ці, 
з ча ла ве чай сі лай ду ху, 
жа дан нем жыць... 
і ўсё ж з Еван гел лем 
і дак лад на з Бо гам.

Сё ле та споў ні ла ся трыц цаць га доў з ча су 
ка та стро фы на Чар но быль скай АЭС, мы ста лі 
свед ка мі доў га га шэ ра гу пры све ча ных ава рыі 
ме ра пры ем стваў. Вод га ла сы яе ад зы ва юц ца 
не толь кі ў юбі лей ныя да ты, не толь кі ў наш 
2016-ы, а кож ны дзень і на ват кож ную хві лі-
ну. На ту раль на, у агуль ныя тэн дэн цыі, асаб-
лі васці бе ла рус ка га вы яў лен ча га мас тац тва 
мож на ўклю чыць рэ флек сію на чар но быль скія 
па дзеі, тэ мы стра ча нас ці, за кі ну тых зем ляў, 
жа ху, прад чу ван ня ка та стро фы. По бач з гэ тай 
тэн дэн цы яй ідзе кан цэп ту а лізм, што пе рад ае 

пе ра жы ван ні аў та ра праз пэў ныя воб раз ныя 
зна кі.

Ля вон Гры шук, не па спра ча еш ся, пра цуе 
ў рэ чы шчы пер шай тэн дэн цыі, але кан цэп-
ту а лізм, ка лі мы вы ка рыс та ем гэ та сло ва 
як аў тар скі неа ла гізм (бо ў тра ды цый ным 
сэн се сло ва кан цэп ту а ліс там мас та ка на-
зваць нель га), па тлу ма чыць мож на так са ма. 
У свой час Ля вон Гры шук тра піў у са мае пек-
ла ка та стро фы — ся род ін шых ён пра ца ваў 
на да ху ўза рва на га энер га бло ка, тры маў у 
ру ках ра дые ак тыў ны гра фіт, ба чыў цем ру 
ўза рва на га рэ ак та ра. Ка жуць, той, «хто за-
хап ляў ся пры га жос цю жы во га, тра піў у са мы 
эпі цэнтр раз бу рэн ня, якое нес ла смерць». 
Не спра вяд лі выя ак сю ма ра ны жыц ця. Удзел 
у лік ві да цыі на ступ стваў ка та стро фы абяр-
нуў ся дэ прэ сі яй і хва ро ба мі — упа дак. Але 
Даб ра вес це, на ступ ны пункт лан цуж ка, ста-
ла сім ва лі за ваць збаў лен не, ад ра джэн не, 
ад наў лен не. І не толь кі — грэх і ах вя ры ў 
гэ тай ад сыл цы іг ра юць так са ма. Бо са ма ка-
та стро фа — ёсць праява ча ла ве ча га гра ху і 
хі б цы ві лі за цыі, якая ад дае нам да бро ты, а 
ўза мен па тра буе па гад нен няў з су мнен нем. І 
ах вя ры — хва ро бы, га ды па кут — трэ ба бы-

ло пры нес ці, каб на рэш це «прый сці ў нор му» 
аль бо гуч ней — атры маць доб рую вест ку 
аб збаў лен ні.

Дык вось кан цэп цыя твор час ці Ля во на Гры-
шу ка. Мас так уба чыў уты лі тар ныя, урба ніс-
тыч ныя ві ды Чар но быль скай АЭС, ство ра ныя 
ча ла ве чы мі ру ка мі ма гут ныя збу да ван ні, ад чуў 
маўк лі вы, не ча ла ве чы, жу дас ны под ых уза-
рва на га рэ ак та ра, але ад ка заў гэ тым ус па мі-
нам пры ро дай, пей за жа мі, воб ра за мі, жы вы мі 
края ві да мі.

Тым не менш жы вая пры ро да, якая па вы-
зна чэн ні ру ха ец ца і гу чыць, у Ля во на Гры шу ка 
ста тыч ная аль бо па воль ная, ня мая і на сця-
ро жа ная. Па кут лі вая. Так не ві да воч на спа-
лу чэн не жы во га і мёрт ва га ма ец ца на ўва зе, 
па чы нае кантактаваць і ад зы вац ца бяз ра дас-
ным уза е ма дзе ян нем. Мас так час та пра цуе на 
ад кры тай пра сто ры, вы яз джае на пле нэ ры ў 
роз ныя мяс ці ны. А тое, што ад люст роў ва ец ца 
на па лат не — усё роў на на гад вае пра неш та 
не зва рот на стра ча нае, хай гэ та мо ман ты з дзя-
цін ства, за кі ну тыя вёс кі, за бы тыя прасторы ці 
не па срэд насць ура жан няў, якая не ка лі бы ла 
та кой на ту раль най. У кож на га з нас.

На са мрэч, збаў лен не, што ста іць за Даб ра-
вес цем, тут так са ма па він на быць умоў ным. 
Гле дзя чы на пласт ра бот, пры све ча ных ка-

та стро фе, што па кі ну ла гру васт кі ад бі так на 
жыц ці аў та ра, зра зу ме ла — аб са лют нае вы-
ра та ван не не прый дзе ні ко лі, ды і аб са лю таў 
не іс нуе, па мя та й це ж.

І яшчэ: на ват вель мі аса біс ты жы ва піс Ля-
во на Гры шу ка мае на ўва зе пе ра жы ван ні не 
ад на го ча ла ве ка. Даб ра вес це ў Еван гел лі 
пра гу ча ла для ўся го ча ла вец тва. Ка та стро фа 
на АЭС ша кі ра ва ла ўсю пла не ту, грэх, ах вя-
ры, зба вен не — ак ту аль ныя для кож на га. За 
цём ны мі і свет лы мі, раз мы ты мі, воб ра за мі на 
па лот нах аў та ра не толь кі ўласныя пры ві ды, 
але асэн са ван не агуль на га шля ху. Ка та стро-
фа — упа дак — даб ра вес це. Уні вер саль ная 
фор му ла, і апош ні пункт у ёй не па збеж ны.

«Я імк ну ся па ка заць, што вы ра та ван-
не ёсць — яно з Бо гам, і ёсць ін шае жыц цё, 
не толь кі зям ное», — ка жа аў тар. Гу чыць з 
пер шых вус наў та го, ка му да вя ло ся стаць 
лік ві да та рам на ступ стваў чар но быль скай ка-
та стро фы. Гу чыць жыц це сцвяр джаль на. Бо 
пад ін шае — незям ное — жыц цё кож ны мо жа 
пад ста віць свае ва ры ян ты. На ват ка лі гэ ты 
ва ры янт — но вае жыц цё з па ня дзел ка.

Вы ста ва «Даб ра вес це» бу дзе пра ца ваць у 
Па ла цы мас тац тваў да 8 жніў ня.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovіch@zvіazda.by
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Па дзея ме ся цаПа дзея ме ся ца  ��

ДОБ РЫЯ ВЕСТ КІ АБ НО ВЫМ ЖЫЦ ЦІ
Жы ва піс, што ад пры ват на га на кі роў вае да агуль на ча ла ве ча га

Ля вон Гры шук тра піў у са мае 
пек ла ка та стро фы — ся род ін шых 
ён пра ца ваў на да ху ўза рва на га 
энер га бло ка, тры маў у ру ках 
ра дые ак тыў ны гра фіт, ба чыў цем ру 
ўза рва на га рэ ак та ра.

Са ма ка та стро фа — вы нік 
ча ла ве ча га гра ху і хі б цы ві лі за цыі, 
якая ад дае нам да бро ты, а ўза мен 
па тра буе па гад нен няў з су мнен нем.

За цём ны мі і свет лы мі, раз мы ты мі, 
воб ра за мі на па лот нах аў та ра 
не толь кі свае пры ві ды, 
але асэн са ван не агуль на га шля ху.


